

理论参考资料

(第3期)

上海中侨职业技术学院党委宣传部

2017年10月21日

【编者按】10月18日上午9:00，中国共产党第十九次全国代表大会开幕会在人民大会堂大礼堂举行，习近平总书记代表十八届中央委员会向大会作报告。本刊推出“学习贯彻十九大报告精神”系列专题，供广大党员学习参考。

十九大报告中“教育”关键词

习近平总书记代表第十八届中央委员会向党的十九大作报告，在“提高保障和改善民生水平，加强和创新社会治理”部分，首先谈到的就是“优先发展教育事业”。

【报告原文】优先发展教育事业。建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，必须把教育事业放在优先位置，加快教育现代化，办好人民满意的教育。要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。推动城乡义务教育一体化发展，高度重视农村义务教育，办好学前教育、特殊教育和网络教育，普及高中阶段教育，努力让每个孩子都能享有公平而有

质量的教育。完善职业教育和培训体系，深化产教融合、校企合作。加快一流大学和一流学科建设，实现高等教育内涵式发展。健全学生资助制度，使绝大多数城乡新增劳动力接受高中阶段教育、更多接受高等教育。支持和规范社会力量兴办教育。加强师德师风建设，培养高素质教师队伍，倡导全社会尊师重教。办好继续教育，加快建设学习型社会，大力提高国民素质。

【代表之声】 十九大代表、教育部部长 陈宝生

10月19日下午，十九大中央国家机关代表团会议讨论向中外记者开放。十九大代表、教育部部长陈宝生在发言中表示，我国教育体制“四梁八柱”的改革方案基本建立，教育改革进入“全面施工内部装修”阶段。

陈宝生指出，十九大报告作出了两个重大的战略判断：一是中国特色社会主义进入新时代，二是我国社会的主要矛盾发生了新的变化。十八大以来的5年，我国改革开放和社会主义现代化建设取得历史性突破。回顾这5年，我们走过的历程波澜壮阔，与每一个中国人息息相关。

陈宝生在发言中介绍了教育战线5年来取得的辉煌成就。一是教育总体水平已经进入世界中上行列。学前三年毛入园率达到77.4%，与5年前相比提高了12.9个百分点，达到了中等收入国家水平。义务教育阶段小学净入学率99.9%，初中毛入学率104%，巩固率93.4%，超过了中等收入国家水平，其中小学和初中的水平

超过了高收入国家。高等教育毛入学率 42.7%，比 5 年前提高了 12.7 个百分点。

二是教育的质量明显提高。从人力资源增量来看，5 年培养了 3400 多万普通高校毕业生，培养了 3000 多万中等职业学校毕业生，两项加起来 6500 多万。国家科技三大奖高校获奖占比稳居 60% 以上。高等教育在世界上的排名这 5 年逐年上升。

三是教育发展的条件有了历史性的改变。2012 年教育投入占国内生产总值的比例第一次达到 4% 后，一直稳定在这个水平上。2016 年全国教育投入 3.89 万亿元，其中 3 万亿元以上是各地财政的投入。全国中小学宽带接入率 5 年前不到 25%，今年 90% 以上的学校包括边远贫困地区学校都接入了宽带，教育信息化成就突出。

四是教育的国际影响力明显增强。目前共有 205 个国家的留学生在我国学习，中国已经成为亚洲最大、世界第三的留学生目的地。孔子学院建设速度加快，5 年在 140 个国家建成孔子学院 512 所、孔子课堂 1000 多个，促进了中外人文交流。3 年学成归国的留学生在 40 万以上。

五是教育改革全面深化。高考招生制度改革已经在上海和浙江试点，经评估取得了成功，今年还有 4 个省份开始试点，到 2020 年，新的高考改革制度将全面实行。这次高考制度改革是 1977 年以来规模最大、涉及面最广、难度最艰巨的一次改革，进展顺利。教育其他方面的改革，包括“放管服”、现代教育制度、大学章程、民办教育等都出台了一些规定，可以说，教育体制“四梁八

柱”的改革方案基本建立，教育改革进入“全面施工内部装修”阶段。

陈宝生说，5年来的教育成就是全方位的、开创性的，教育变革是深层次的、历史性的，这是一个客观准确科学的战略判断。十九大报告提出，中国特色社会主义进入新时代，我国社会的主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。今后教育发展的任务就是进一步促进教育均衡发展，解决好不平衡不充分的问题，满足人民日益增长的享受更公平更高质量教育的需求。

陈宝生最后强调，接下来我们会按照十九大报告的要求，承担起教育在中国特色社会主义新时代的历史使命，全面落实教育方针，落实好立德树人的根本任务，发展素质教育，推进教育公平，建设教育强国，加快教育现代化，办好人民满意的教育。

【代表之声】 十九大代表、上海市教卫工作党委书记 虞丽娟

习近平同志所作的十九大报告，高屋建瓴、总揽全局，思想深刻、意义深远，鼓舞人心、催人奋进。报告全面总结了过去5年的历史性变革和伟大成就，深刻指明了当前我国发展所处的历史方位，深刻阐述了新时代中国特色社会主义思想和14条基本方略，整体部署了到本世纪中叶“两个阶段”的战略安排，提出了一系列全局性、战略性、前瞻性的重大任务。

十九大报告明确宣示了举什么旗、走什么路，以什么样的精

神状态，担负什么样的历史使命，实现什么样的奋斗目标，在中华民族伟大复兴征程上树起一座新的历史丰碑，是以习近平总书记为核心的党中央推进马克思主义中国化的最新理论成果，是中国特色社会主义理论的最新发展，充分体现了党对执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识和把握达到了新的高度，必将成为新时代党的重要纲领性文献和行动指南。

上海教卫系统广大党员干部师生员工一定要认真学习、深刻领会，自觉贯彻十九大报告精神，坚决在思想上、政治上、行动上与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，在习近平总书记新时代中国特色社会主义思想指引下，继续深化教育综合改革和医药卫生体制改革，全面落实“幼有所育、学有所教、病有所医”，全面增进民生福祉，为实现“两个一百年”的奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

（来源：中国教育报等）